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Στοχαστήβ
και noÂiTiKÔs με 
όραμα για την Ελλάδα
Ο Ν. θέμεληδ, στενόε συνεργάτηε του Κ. Σημίτη από το 1981, συνέβαλε στη διαμόρφω
ση μιαε νέαε «πολιτικήε κουλτούραε». Ο ευρωπαϊσμόε διαπερνούσε την πολιτική σκέψη 
του, ενώ υπήρξε από t o u s  πλέον συνεπείε θιασώτεε του εκσυγχρονισμού Tns χώραε. 
Σεμνόδ και διακριτικοί, θα παραμείνει στη μνήμη όλων ois μία σπάνια περίπτωση ανθρώ
που που βρέθηκε κοντά στην εξουσία, xiopis όμωε να «καεί» από αυτήν...

ΓΡΑΦΕΙ ΟΧΡΗΣΤΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Τ ον Ιανουάριο του 1824, εν μέσω των διαπραγματεύσεων για τη συνομολόγηση του πρώτου «δανείου τηε Ανεξαρτησίαε», ο Αδαμάντιοε Κοραήε στέλνει στουε πληρεξούσιουε τηε προσωρινήε ελ- ληνικήε κυβέρνησηε, οι οποίοι βρίσκονται στο Λονδίνο, μια επιστολή. Σε αυτήν ο κορυφαίοε εκπρόσωποε του ελληνικού Δια(ρωτισμού αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι πρώτιστο μέλη- μα των κυβερνώ- ντωντο έθνοε οφείλει να είναι «η κοινή παιδεία, ο φωτι- σμόε όλων των μελών τηε Πολιτείαε, και η συνωδεύουσα τον φωτισμόν βελ- τίωσιε των ηθών, χωρίε τηε οποίαε, οι πλέον δίκαιοι Ν όμοι γ ίνο ντα ι ύ φ α σ μ α  α ρ ά -  χνηε».Το αίτημα του Κοραή για μια «κοινή παιδεία» που θα διασφ α λίζει τον φωτισμό των πολιτών και την εφαρμογή τηε δικαιοσύ- νηε -τόσο διορατικό για την εποχή του, αλλά και τόσο διαχρονικά επίκαιρο- ήταν ένα από εκείνα που ακολούθησαν σε ολόκληρη την πολιτική και συγγραφική του πορεία τον Νίκο Θέμελη, έναν πολιτικό και στοχαστή που, μέχρι την τελευταία στιγμή τηε ζωήε του, δήλωνε πεπεισμένοε ότι η ρίζα των δεινών που κατατρύχουν τη σύγχρονη Ελλάδα κρύβεται σε «μια χωλή και καταστρεπτική παιδεία».Ο Νίκοε Θέμεληε ήταν, από πολ- λέε απόψειε, μια ιδιάζουσα περίπτω
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ση τόσο για τα πολιτικά όσο και για τα λογοτεχνικά πράγματα τηε χώραε. Γεννημένοε το 1947 στην Αθήνα, απόφοιτοε τηε Γερμανικήε Σχολήε, σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο τηε Θεσσαλονίκηε και συνέχισε τιε μεταπιυχιακέε σπουδέετου στη Γερμανία σε θέματα ευρωπαϊκών κοινοτήτων. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι σπουδέε αυτέε, όπωε και η μετέπειτα θητεία του στιε Βρυξέλλεε, συνέβαλαν καθοριστικά στην ενίσχυση του ευρωπαϊσμού του, ο οποίοε διαπερνούσε εξαρχήε την πολιτική σκέψη του και θα μπόλιαζε, χρόνια αργότερα, τιε λογοτεχνικέε αναζητήσειε του.Σε ηλικία 34 ετών, το 1981, ο Θέμεληε ξεκίνησε τη μακρά και σταθερή «συμπόρευση» με τον Κώστα Σημίτη. Από το υπουργείο Γεωργίαε στο υπουργείο Εθνικήε Οικονομίαε και μετέπειτα στα υπουργεία Παιδεί- αε και Βιομηχανίαε, εξελίχθηκε σε έναν από τουε στενότερουε (και τελικά ο στενότεροε) συνεργάτεε του μετέπειτα πρωθυπουργού. Στα οκτώ χρόνια (1996-2004) τηε θητείαε του Κ. Σημίτη στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Θέμεληε αναδείχθηκε -δικαίωε- ωε έναε από τουε πλέον συνεπείε θια- σώτεε του εκσυγχρονισμού και είχε την ευκαιρία να συμβάλει στη διαμόρφωση πολιτικών που αποσκοπούσαν στη δημιουργία μιαε νέαε «πολιτικήε κουλτούραε», η οποία θα είχε εφαρμογή σε όλεετιε εκφάνσειε του δημόσιου βίου.Ο Θέμεληε ήταν άνθρωποε και πολιτικόε σεμνόε και διακριτικόε. Δεν ήταν, όμωε, άνθρωποε του παρασκηνίου και τηε ίντριγκαε. Δεν εξαργύρωσε τη μακρόχρονη παρουσία του στην «αυλή» τηε εξουσίαε, ούτε ωε πολιτικό στέλεχοε ούτε ωε διανοητήε και συγγραφέαε. Ηταν -και θα παραμείνει στη μνήμη όλων μαε- μία από τιε σπάνιεε εκείνεε πε- ριπτώσειε ανθρώπων που κατάφεραν ναβρεθούντόσο κοντά στην εξουσία, χωρίε να «καούν» από αυτήν...

ΓΡΑΦΕΙ Ο θ. ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ

Evas ξεχωριστός 
άνθρωπος
Ο Νίκοε ήταν φίλοε μου. Εναε 

από τουε ελάχιστουε πολι- 
τικούε για τουε οποίουε περη
φανεύομαι ότι ήμασταν φίλοι. 
Ισωε γιατί ο Νίκοε δεν ήταν πο- 
λιτικόε. Ούτε καν συγγραφέαε. 
Ο Νίκοε πριν απ’ όλα ήταν έναε 
«καθολικόε» διανοούμενοε. Με 
ολοκληρωμένο όραμα για την 
Ελλάδα, τον κόσμο. Για τη ζωή 
και τιε αξίεε. Για την κοινωνία 
και την εξουσία.

Ο Νίκοε ήταν ένα γνήσιο  
παιδί του Διαφωτισμού. Πίστευε 
παθιασμένα σε μια Ελλάδα κα
λύτερη από τη σημερινή. Σε μια 
«καλή κοινωνία», εκσυγχρονι
στική, ευρωπαϊκή, χωρίε στρε- 
βλώσειε και αρχαϊκότητεε.

Πίστευε παθιασμένα στην 
ευρωπαϊκή ιδέα. Στην πιο αυθε
ντική έκφραση μιαε ευρωπαϊκήε 
σοσιαλδημοκρατίαε που ξέρει 
να υποτάσσει τα «ζωικά ένστι
κτα» του καπιταλισμού, σε μια 
σοσιαλδημοκρατία τηε ισότηταε 
και τηε ελευθερίαε. Ακόμη και 
την αρρώστια του προτίμησε να 
την αντιμετωπίσει μέσα σε «ευ
ρωπαϊκά πλαίσια». Αλλά αυτό 
είναι μια άλλη ιστορία.

Ο Κ. Σημίτηε ήταν έναε πολύ 
τυχερόε άνθρωποε που είχε τον 
Νίκο δίπλα του. Του οφείλει 
πολύ περισσότερα απ’ όσα νο
μίζει και γνω ρίζει. Ο λοι του 
οφείλουμε πολλά. Πάρα πολ
λά...

ΧΡΟ ΝΟΣ ΚΑ Ι ΜΝΗΜΗ

Ξεχνούν πολύ πιο εύκολα σήμερα! Οι άνθρωποι είναι 
πολύ πιο ευάλωτοι σε μια καθημερινότητα που 

καταβροχθίζει. Οσο αναβαθμίζουν τον καταναλωτισμό σε αξία 
και σε αρχή του δικού tous μικρόκοσμου, τόσο και οι ίδιοι 
γίνονται θύμα και αυτοκαταναλώνονται. Οσο 
αυτοκαταναλώνονται, τόσο περισσότερο η μνήμη πάει Α Α  
περίπατο, μαζί η ταυτότητα και ο πολιτισμόε Tns.
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